
第 10章 数列

【知识导图】

一 数列

1.{an} an Sn
2.递推公式通项公式

3.Sn与 an的关系

4.数列的分类：有穷数列；无穷数列；递增数列；递减数列；常数列；

摆动数列等等.

二 两种常见的数列

1. 等差数列

定义： 通项公式： 求和公式：

等差中项的概念：

2. 等比数列

定义： 通项公式： 求和公式：

等比中项的概念：

例 1 已知函数 f（x）的对应关系如下表所示，数列{an}满足 a1=3，an+1=f
（an），则 a4= .a2020= .

x 1 2 3
f（x） 3 2 1

例 2 已知数列{an}，an+1－an=n，且 a1=1，则 a10= .

例 3. 已知数列{an}, a1=1， 11
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例 4. 已知数列{an}满足 a1=4，
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求证{bn}是等差数列.



例 5. 等差数列{an}的前 n 项和为 Sn，且 S5＜S6=S7＞S8，则下列结论错误

的是：

A. d＜0 B.a7=0 C S9＞S5 D. S6=S7均为 Sn的最大值.

例 6.⑴已知等差数列 }{ na 前9项的和为 27， 810 a ，则 100a .

（A）100 （B）99 （C）98 （D）97

⑵两个等差数列{an}、{bn}的前 n项和分别为 Sn、Tn，且
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例 7.已知等比数列{an}中， ,8,9 9
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则 a12= .

例 8.△ABC的内角 A，B，C所对的边分别为 a，b，c.
⑴若 b是 a，c的等差中项，证明：sinA+sinC=2sin（A+C）；
⑵若 b是 a，c的等比中项，求 cosB的最小值.

例 9. 数列求和

⑴数列{an}中， 12321  n
naaaa ，求
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⑵若 x≠0，数列  ,,,,,,1 32 nxxxx 的前 n项和 Sn= .



⑶求数列 9，99，999，……，999…99，的前 n项和.
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例 10 设数列{ }na 满足 a1+3a2+……+（2n-1）an=2n.

（Ⅰ）求数列{ }na 的通项公式

（Ⅱ）求证数列
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三.数列与不等式

1放缩基本思想

⑴.四舍五入；

⑵非等价转化得到不等关系.
2..高中阶段常见放缩形式

⑴.类比分式的基本性质放缩
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⑵.利用均值不等式放缩

⑶利用函数模型放缩

四 数列与函数

例 11（放缩法证明不等式）

⑴.求证：
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11  ＞ln(n+1) (调和数列)

例 12已知数列 na 满足 1a =1， 1 3 1n na a   .

（Ⅰ）证明 12na  是等比数列，并求 na 的通项公式；

（Ⅱ）证明：
1 2
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2na a a  …+ .

例 13 （1）数列{an}中，a1=2，点（an-1，an）（n＞1且 n∈N*）满足 y=2x-1，则

a1+a2+a3+……a10= .

答案：1033



（2）.已知函数 f（x）=

 










7,
2

1
7,102

＞

，

x
xf

xx
，若 an=f（n），n∈N*），则数列{an}的前 50

项和等于 .

答案：225/4


